

# 明星为诈骗头目录祝福视频背后： 只要不差钱就行？

一场生日宴，一段VCR，将一群“老戏骨”推上风口浪尖。

近日，“多位明星给缅北四大家族白所成之子白应苍庆生”话题引发网络热议。在网传的视频中，该宴会厅的大屏幕上播放着一段庆生VCR，一众明星、网红对着镜头喊出庆生词，其中不乏曾志伟、杜旭东、侯耀华等知名演艺圈人士。

11月17日晚，杜旭东录制视频向大众致歉。他表示，事情源于很久之前的朋友之托，当时碍于情面，配合录制了这个视频。他向广大观众道歉，称自己没有查证此人的身份背景，如今造成这样的后果，他深感自责。

11月18日，又一演员就此事致歉的视频登上热搜。香港演员曹查理在个人账号发布视频，就为缅北电诈头目庆生一事致歉。曹查理称，自己是在经纪人劝说下接的工作，事先不知情视频的具体用处，“为了生活，为了吃饭，没办法，赚点钱。希望大家原谅我的行为。”



汪奇提供的案例。微信截图

檀健次方工作人员回应记者：“太离谱了，我们也让法务排查看看。”

而关晓彤经纪人霍东杰则直言：“完全是假的，这种事情就没存在过。我们不会开放这样的窗口和渠道的。”

他回忆，几年前曾有人邀请过关晓彤入驻某平台，可以报价给别人录制视频，但团队在评估后拒绝了，“不可能靠这个东西去赚钱，我们就是演员，主要业务是完成自己的演艺工作。”

对于汪奇提供的“关晓彤婚礼祝福”视频，霍东杰表示，“只能是身边的工作人员、亲朋好友什么的，说需要晓彤录个视频祝福一下，我们也认识，那可能就会给他录，但就算这样，我们也不会收钱。”

“一般只会在婚礼上放，不会用到别的地方，这是行业里面大家基本知道的事情。这完全属于诈骗。”霍东杰怀疑，这些依托“人情”让明星帮忙录制的视频，被有心人截取保存下来，用来当成噱头招摇撞骗。收到祝福的人，以此为“案例”挂羊头卖狗肉骗钱，也是不无可能。

“如果说他骗取了别人的相关费用，并且在没有达到这个目的的情况下，别人找过来，我们也会通过合法的渠道去起诉他。因为你没有拿到过我任何的授权，拿这个东西去牟利，去盈利，那肯定是属于侵权的。”

吴子坤证实了霍东杰的说法：“明星之所以成为明星，是基于其本身具备的高知名度和突出的商业价值。因此，除明星的亲戚、朋友等关系较近的群体外，也确实存在很多与明星本人并不相识的人希望通过各种途径获得明星本人出镜拍摄的视频等素材，在这种情况下明星难以保证能够掌握每一位获取视频者的身份。”

“在该笔交易中，如果消费者被售卖明星视频的卖家欺骗，支付了对价却无法获得约定的‘商品’，此时，该卖家的行为可能涉嫌违反包括《中华人民共和国刑法》第二百二十四条等的相关规定，涉嫌构成合同诈骗以及其他侵犯消费者合法权益的民事侵权行为。消费者可以依据实际情况考虑通过向消费者协会、工商部门投诉，或提起民事诉讼、向公安机关报案等途径来维护自身的合法权益。”

据中新网

## 明星为诈骗头目“庆生” 是否违法？

白应苍，何许人也？

据多家媒体报道，缅北四大家族之一“白家”白所成之子白应苍，百胜集团(百胜赌场)总经理、苍胜科技电诈园区创始人。

杜旭东、曹查理，又是何许人也？

杜旭东，中国内地男演员、国家一级演员。曾出演《大宅门》《大宋提刑官》《神医喜来乐》《新三国演义》等多部知名电视剧。曹查理，中国香港演员，曾参演《82家房客》《警察故事》。

“必须一查到底”“他们害了多少无辜的人，还为他庆生？”“就算双方不认识，但不恶也难以服众”……有人对杜旭东的话提出质疑：一个诈骗头目，一个知名演员，八竿子打不着的身份，如何基于“情分”联系在一起？也有人对曹查理表示同情：一把年纪的人，总要养老和生活，而且他勇于认错，站出来承认自己收钱了。

还有网友的关注点是：他们犯法了吗？

“首先，如果视频内容仅包括生日祝福，且明星事先并不知晓他人可能构成的违法犯罪行为，那么该录制行为和录制内容本身并不违反法律规定。”北京星权律师事务所律师吴子坤表示。

“若明星录制视频的内容不属于或已经明显超出了生日祝福的范畴，并且获取视频的个人或企业存在违法犯罪行为，那么就应当对明星录制视频的具体情况进行分析，即明星是否明知录制视频对象的违法犯罪行为、录制内容是否与违法犯罪行为存在实质联系等，且需要相应的证据予以支撑，以此来判定明星录制的行为是否涉嫌构成共同犯罪。”

同时，吴子坤强调，明星作为具备较高社会影响力和较大粉丝数量的群体，需保持更为严格的社会责任感，应当爱惜自己的羽毛，而不应当将违法与否作为衡量自身行为的标准。

“虽然上述给违法犯罪主体录制祝福视频的行为本身可能不存在违法性质，但是随着事态的发酵，也势必会对明星的社会公众形象造成严重的负面影响。因此，明星应当在对外录制任何视频、音频等素材时，严格把握、谨慎对待，这不仅是为自身的公众形象负责，更是为自身行为可能造成的社会影响负责。”

## “只要不差钱，明星能给你妈送祝福”

“我能找杜旭东录制视频吗？他报价多少？”

“1500。”

“让他念我妈的名字可以吗？”

“可以。”

以上这段对话，发生在记者与一家名为“花漾传媒”的某电商平台店铺客服之间。该店铺首页挂着王一博、齐秦、唐国强等众多明星艺人的大头照，打着“资深经纪人对接明星本人录制”的标语。在交流中，客服告诉记者，只要钱到位，可立

即定制具体到人名的录制文案，安排明星拍摄。

“花漾传媒”不是个例。在各大电商平台，只需以关键词“明星祝福”进行搜索，众多提供此类服务的商家映入眼帘。可谓数不胜数，花样百出。

“过气明星拍摄各类祝福视频已经是比较完整的一条产业链了。很多时候是通过中介公司去批量录制、制作，明星本人确实很有可能不认识要‘祝福’的对象。”某业内人士向记者透露。

他表示，一般这种祝福都有固定模板，词多得加钱，消费者预算充足的话明星还可以唱歌。“这钱谁不想赚啊，又简单又轻松。尤其是这几年娱乐圈不好混，很多老牌艺人就靠这个混口饭吃。”

混口饭吃还是凭此发财？主营艺人经纪的汪奇(化名)给了记者不一样的答案。

“杜旭东录一个视频多少钱？”

“两万。”

“太贵了。”

“贵是贵，安全。咱们都是一线，他们找不到。”

汪奇告诉记者，只要“不差钱”，一切都好谈。与电商店铺比起来，汪奇的业务溢价严重，但他振振有词：“只要不差钱，我都能去争取。”

似乎是为了证实自己的可信度，汪奇给记者甩了一连串“案例”，其中包含郭冬临、宋小宝、孙楠、巫启贤、张信哲、关晓彤等知名艺人给他录制的婚礼祝福VCR。

“都是他们给我本人录制的婚礼祝福视频，有一百多个，我就不一一发你了。”

在汪奇口中，明星们可以录制的内容包括结婚祝福、生日祝福、产品祝福视频、公司祝福、企业祝福等等。具体价格要根据录制内容决定。江湖气息十足的汪奇甩给记者一连串艺人名单，覆盖老中青，包含影视歌，甚至还有相声圈大腕和知名主持人，阵容堪比豪华晚会。

“能走闲鱼(第三方交易平台)吗？”

“不行，微信转或支付宝。”

“明星为对方录制婚礼祝福视频，代表的只是对其婚姻生活的美好祝愿，并不代表授权其使用自己的肖像、声音等人格权利。如果对方在未获明星授权许可的情况下，利用明星录制的视频为自己的业务实施商业宣传、推广行为并以此获利，可能违反《中华人民共和国民法典》的相关规定，涉嫌侵犯明星的肖像权、声音权益等人格权利。”吴子坤解释道。

他还提出，“收费定制、售卖明星视频的行为实际上就是商品、服务的销售行为，即使卖家要求通过微信、支付宝等途径进行支付，其也应当按照我国法律规定申报、缴纳相应的税款，如果卖家存在隐匿收入、少报少缴等情况，则可能涉及偷税漏税行为。”

## 知名明星团队辟谣录制此类视频

对于汪奇给的一连串艺人名单，中新网联系了汪奇报价单中的关晓彤、檀健次团队的工作人员。

“这种竟然真的会有人相信吗？太假了吧。”